
426

УДК 021:004]:005.21+[001:316.77]-044.922    https://doi.org/10.15407/np.58.426

Те тяна Коваль,
кан ди дат істо рич них наук, заступ ник гене раль ного дирек то ра,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го
Го ло сі ївсь кий просп., 3, Київ, 03039, Укра ї на
e-mail: gon4 arova11@bigmir.net
h ttps:/ / or cid.or g/ 00 0 0-0003-0147-6  6 79
Те т яна Кулако вс ьк а ,
канди дат і ст оричних  н аук, стар ший нау ковий співр о біт ник
Наці он ал ьна  бібліот ека України імені В. І. В е рнадського
Голосіївський просп., 3, Київ, 03039, Україна
e-mail: kulakovska_2019@u k r. net
ht t ps: // or cid.o rg /0 00 0-0002-21 08-3285
Вікторія Горєва,
учений секретар,
Національна бібліотека України імені В. І. Вернадсь ко го
 Г ол осіївсь кий про сп .,   3,  Київ ,  0 3 039,  Ук р аї на
e-mail :  g or eva@n b uv . go v .ua
 https:// orcid. o rg /0 000-0  0 03-1  383-70 13 

КОН ЦЕП ТУ А ЛЬ НІ ЗАС АДИ СТРА ТЕ ГІЧ НО ГО 
РОЗ ВИТ КУ НАЦІ О НА ЛЬ НОГО Н А УК О ВО ГО 
БІБЛ І ОТЕЧНО-ІНФОРМАЦІЙ Н ОГО  К ОМ ПЛЕКСУ: 
 ІСТОРІ Я ,  П Р ИН ЦИПИ,  П РІ ОРИТЕТИ

С та ття при свя чена  н ауковому  аналізу  к он це птуаль них  за сад стр а т ег ічного 
 ро звитку Н а ціональ ної бібліот еки  Ук раїни імені  В.  І . Верна дс ьк ого в умо вах 
т ра нсформації  науко вих комуні кацій. Згадано першу  концепцію Н ац іональної 
б іб лі отеки Украї нс ької держави  (колишня  на зва НБУВ ), роз ро бл ену під к е рів-
ни ц твом ака деміка  В.  В е рнадського, за участю  видатних у ч ених і гро м адсь-
ких діячів С. Єфре мова, Г.  Ж ит ец ького, А .  К римського, В. Кор дт а.  О креслено 
 п роцеси т р ан с фо рмації  б іб ліо те чної  спр ави у незал е жній У кр аї ні , що  вплинули 
на  інтеграл ьний  ро звиток  НБУВ у  19 9 0-х роках. 

Р оз г лядаєт ься діяль ні сть НБУВ як  на йб ільшого в Укр а їні бібл іо те чного 
і  науково-інф о рм аці йн ого  ко мплек су;  п озакатег орійної  біб лі от еки з  універ с ал ь ним 
ф о ндом  вітчизн яних та  зарубі жних в ида нь;  д ер жав ного книгосховища  д руку 
Укра ї ни ; депози тарію установ ООН;  нау ково-дос лі дн ого інст итуту з  пр об лем 
біб лі от е кознавства ,  б іб л іографоз навства,  к нигознавс т ва ;  координ ац ійн о-методи ч-
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 н ого ц ентру для  бі блі отек н ау кових уста нов НАН Укр аї н и.   Визнач ено хронол-
огічні межі мод ерніза ції  діяль н ості НБУВ  в і дпові дно до н ової  ст р ат егії її роз витку 
з урахуванням трансформ ац ій них науково-комунікац ій них процесів у  бібліо-
те чній гал у зі . 

Окреме  м ісце в ста тті п ри ділено н а у ко вому доробку  ген ераль н ого  дирек т ора 
НБУВ  (у 1992–20 13  рр.)  акад еміка НАН У кра їни О.  Онищ енка  , який р озр обив 
страт егію роз витку Біб л іо теки як націонал ь ної, оріє нто вану на  під вищення 
 н ау ков ого рівня та значущості установи як соціальн ого інсти т уту, визн а чив 
нові  зав дання та  за пр опонував м е тодику їх  комплексн ого вирішен ня,   зок рема 
 ст в ор ення е лек тр он них інф о рм ац і йних рес урсів та баз д а них, спр я мованих 
на  ро звиток  науки в  Украї ні , та р есур сів н ац іональ ної куль т ур ної спадщини 
у с кладі НБУ В,  п о гл иблення  інформаційн о-аналітич ної  д іяль ності та заб е з-
п ечення в ла дних структур інф ор мацією ,  у дос ко н ал е ння кул ьт урн о-пр о св ітн-
ицької  фу нкції Б іб л іотеки і  пі дви ще ння її міжнарод н ого статусу.

З огляду на трансформацію с истеми н ау кових  к ом унікацій ,  ст аття аналі-
зує  науково-д ос л ідну, н ау к ово-інформ а ці йн у , науков о-м етод ичну та  н ау к ов о-
організ ац ійну діяльні сть  НБУВ як в Україні, так і у с вітов ому науко в ому просторі 
та  наг олошує на р о зр обці стр а те гіч ної к он цеп ції її  д іяль ності на  д ов гострок ову 
п ерспек ти ву,  що баз у ється на  пр инципово нов ому  ба ч енні  місця й  ролі 
наукових бібл іо тек у  з аб е зпеченні  ін т електуал ьн ого, наук ово-те хнолог і чного, 
 с ус пільн о-п олітич ного і духовн ого п ідн есення  У країни . 
К люч ові с ло ва :  біб ліотечно-інформаці йний компл е к с,  страте гія  ро звитку б іб-

ліотеч ної установи, концеп ту ал ь ний під хід, сис тема наукових к о муніка цій , інфор-
ма ц ійні  ре с урси,  і нф ормаційн о-к ом ун ікаційна  д іяль ність ,  конце пція «відкр и тої » 
 бі бліотеки, світовий  на у ко вий прост ір

Постан овка пробл ем и.  О д ним із п рі оритет них н а пря мів  б іб  ліоте -
кознав чих  дослідж ень  Націон ал ь ної б ібліот еки України і мені В. І.  Вер-
 надського  (далі – Н БУВ,  Б іб ліотек а)  як  наукової  уст анови та баг ато-
функціо на л ьного бібліотечно-інформаційного комплексу є роз робка 
 кон цептуа л ьних засад її  страт е гі чного р озвитку в новітній сист емі 
наукових комуні кацій. 

У  сучас ній н ауці поня ття «конц еп ц ія» (від латин.  concep tio – осяг ати, 
сприймати) визна ча ється,  зо кр ем а,  як с ис тема погляд ів,   по н ять про ті чи 
інші явища або проц е си ,  с посіб їхнього роз умі ння, тлу мач ення, осн овна 
 і дея  б удь-якої теорії ,  го ловний задум та план н ового,  ориг інального 
р о зуміння ,  к онст ру ктивний при нцип  тих чи і нших видів діяльності  [1 ].

Під « ст ратегією»  мається на увазі пос лі д овн ість  ді й,  с прямованих 
на досягнення наперед  в изначе н ої ,  п рогнозн о ї,   довгос тр о кової мети 
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та вир іш е ння п оточних  завдань , що постають у процесі її здобуття під 
впли вом зовніш н ь ого середо вища,  з  використанням  при ц ьому  наявних 
 мож ливостей.   Роз робка конц епції стр ат егії роз витку  тієї чи іншої держ а-
вної устан ови не визна ч ає т ься н егайними  ді ями , а проєк тує загальні 
н апрями , рух за я кими заб ез пе чує зростання та з м іцн ення її  п оз и цій . 
Стр ат егія – це  д ов г острокова модель  ро звитку установи,  яка р озробл-
яєт ься і  ух ва л юється для  досягн ення клю чо вої мети і врах овує особ ли-
вості та  вп лив зовні шнього і внутріш нього серед о в ищ а . Роз робка 
 с тр а тегії роз кри ває  г ол овну упра влінську п ро блему,  п о ка зу ючи,  яким 
 ч ином дося гти н еоб хі дних  р ез ул ь т атів з у рах уванням поточного  стану 
о б’є кта управління та  пе рсп ектив його роз ви тку  [2 ] .

Тра н сформ ація н ау ко вих  ко мунік ацій характ ер и зу єт ься роз вит ком 
інфор маційного  сус пільства,  п оси ленням р олі та  зн ачення  інфо рм а ції 
й  зн а нь , п ер етвор ен ням знань на безпосер е дню творчу с илу; дифе ре-
нц іа цією наук та їх інтеграц ією , взає мо проник н ен ням; роз ши ренням 
і збаг ач енням  ка на лів ,  за собів , інст румен тів інфор м ац і йного обмін у;  
 переходом від  кн и жної  комуні кації до м ул ь ти медій ної та формуванням 
сучас них  м од елей н а ук ової в за єм одії [3]. 

З пози цій в ищеза зн ач е ного метою  цієї  наукової  р озвідки  с тав 
все біч ний а на ліз к онцепт у ал ь них засад  с тр атегічн ого роз витку НБУВ 
в умовах тран сф ормації  наукових  ко мунікацій. 

 В ик лад осн ов ного м атеріалу. Слід зазн а чи т и,  що перша  концеп ція 
 розвитку Наці он ал ь ної бібл і от еки Украї нс ької держави ( ко ли шня назва 
НБУВ) як однієї з  перших, с тво ре них в  У країнській  ак адемії наук 
у ст анов, була  ро зр облена Тим ч асовим  к омітетом  під безпосеред нім 
керів ництвом  ак ад еміка  В . В ер надського та за участю вида тних учених 
і гром а дсь ких дія чів С . Єфре мо ва , Г. Житец ьк ого  , А. Кримського,  
В. Кордта, згідно із «З ак о ном про у тв ор ення  ф онду  Націон ал ь ної 
бібліот еки У кр аїнської  д ер жави», ухваленим  Радою Міні ст рів та під пи-
са ним гетьм аном  П.  Скороп адським 2   (15) сер пня 191 8 р.)  [4, 5 ]. 
Концеп ція пер ед бачала  ф ор му вання  кн иг о збірні як  на ціональ ної 
бібліо теки, з у сіма  притам ан ними нац іо н ал ьним б ібліотекам європе-
йс ьких  кр аїн фун кціями, а с аме: збере ження н а йб ільш цін ної  ч ас тини 
наці о нал ьної  р ук описної і книжкової  сп а дщ ини; зби рання н а йпо в н ішої 
колек ції вітч из ня них видань та  видань м ов ами наро дів  світу  про  Україн у ; 
ведення н а ціональної біб лі ог рафії;  зд і йс нення дослі джень із проблем 
 вітчизн ян ого бібліоте к ознавства та книжк ової к ультур и;   інформаційне 
забезпечення пост і йно зростаю чих потреб  с фер н ауки, освіти, куль тури, 
 дер жавного упра вл іння [ 6] . 
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Як зазн ачає а к ад е мік НАН  Укра їни О. Они щенко (генерал ьний 
 ди ректор  НБ УВ у 1 9 92 –2013 рр.) ,  « варті сть буд ь-як ого к онцептуального 
 пі дходу є ідеєю, моделлю арх іт е кт о ніки майбут н ьої с пр а ви .  Бібліо тека 
 була з а ду м ана  комплексно: як націо нальна, с в ітова, наук ова академіч-
н ого рівня .  Ф ункціонал ьний  зріз –   установа  мала бути не тільки біб л іо-
те чною, а й  науково-до сл ід ною, кул ьт урно-пр о світницькою. І не просто 
сховищем, зібранням рукописних і книжкових цінностей, а одночасно 
архівом та музеєм. Тобто, вона її фундаторам бачилася як полівидова 
структура інформації, доку мен тів. Такий під хід мав вирі шальне зна чення 
для роз витку та під не сення ролі не тільки біб лі о тек, а й вза галі біб лі о-
теч ної справи в Укра їні. Під хід був диво вижно про зор ли вим» [7].

Фун да мен таль ний кон цеп ту аль ний під хід пер шоп ро хід ців біб лі о теч ної 
справи забез пе чив магіст раль ний роз ви ток Біб лі о теки упро довж більш 
як сто років пос піль. Вона сфор му вала окре мий про філь своєї нау ко вої 
діяль ності як голов ного центру кни гоз нав чих, біб лі о те коз нав чих та біб лі-
ог ра фоз нав чих дос лі джень, функ ці о нує як ком плексна нау ково-дос-
лідна уста нова та голов ний біб лі о течно-ін фор ма цій ний центр Укра їни, 
що забез пе чує дос лі дження, пос тійне нако пи чення інфор ма цій них ресур-
сів, їх опра цю вання, вве дення в нау ко вий і куль тур ний обіг, збе ре ження, 
вивчення і орга ні за цію у широ кому смислі знання [8].

Ве ли чез ний вплив на роз ви ток НБУВ (тоді ЦНБ ім. В. І. Вер надсь кого 
АН Укра ї ни) у 1990-х роках спра вили про цеси транс фор ма ції біб лі о -
теч ної справи в неза леж ній Укра їні, нас лід ком яких було ство рення 
нового біб лі о теч ного зако но дав ства, видо змі нення інфра струк тури біб лі-
о течно-ін фор ма цій них уста нов, роз ши рення репер ту ару фахо вої пері о-
дики, інфор ма ти за ція біб лі о теч ної справи, поча ток фор му вання елект-
рон них ресур сів та елект рон них біб лі о тек, акти ві за ція вико рис тання 
біб лі о теч них фон дів та поси лення уваги до їх збе рі гання, ста нов лення 
нових форм управ ління (мене дж мен ту), мате рі ально-тех ніч ного забез пе-
чення діяль ності біб лі о тек, реор га ні за ція сис теми вищої освіти та під го-
товки кад рів вищої ква лі фі ка ції у біб лі о теч ній справі. Роз ши рю ва лося 
між на родне спів ро біт ництво, роз ви ва лися нау кові дос лі дження у біб лі о-
 те коз навстві, кни гоз навстві, біб лі ог ра фоз навстві, пов’я зані, зок рема, 
з істо рією наці о наль ної куль тури і освіти, інфор ма ти за цією біб лі о теч ної 
діяль ності, з’яв и лися нові дис цип ліни біб лі о те коз нав чого циклу [9, 10].

Внут ріш нім фак то ром інтег раль ної стра те гії роз витку ЦНБ 
у 1990-х роках висту пило онов лення її діяль ності, яка визна чи лася як: 
най біль ший в Укра їні біб лі о теч ний і нау ково-ін фор ма цій ний ком плекс; 
поза ка те го рійна біб лі о тека з уні вер саль ним фон дом віт чиз ня них 
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та зару біж них видань; дер жавне кни гос хо вище друку Укра їни; рес пуб-
лі кансь кий депо зи та рій уста нов ООН; скла дова загаль но со юз ної 
та рес пуб лі кансь кої сис теми нау ково-тех ніч ної інфор ма ції; нау ково-
дос лід ний інсти тут з про блем біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, 
кни гоз навства; коор ди на ційно-ме то дич ний центр для біб лі о тек нау ково-
дос лід них уста нов Ака де мії наук України.

У ті роки акти ві зу ва лася робота з фон дами, дос лі дження їх істо рії 
та складу; від бу лося роз криття раніше забо ро не них книж ко вих 
та руко пис них колек цій і зіб рань; поши ри лося вико рис тання істо рико-
куль тур них фон дів; до нау ко вого обігу було вве дено вели чезні масиви 
доку мен тів. Нові напрями нау ково-дос лід ної роботи спря мо ву ва лися 
на роз робку про єк тів, най перше пов’я за них з від ро джен ням істо рич ної 
пам’яті укра ї нсь кого народу. При скіп ливо вивча лися книж кові, руко писні, 
архівні дже рела, здійс ню ва лися біог ра фічні дос лі дження життя та діяль-
ності видат них дія чів науки, куль тури, про світ ництва.

Отри мання НБУВ нового при мі щення (1989 р.) спри чи нило спри-
 ят ливі умови щодо опти мі за ції біб лі о теч них фон дів, їх опра цю вання 
та вико рис тання; ство рення вза є мо по в’я за ної сис теми читаль них залів; 
орга ні за ції обслу го ву вання чита чів з ура ху ван ням новіт ніх вимог 
до над ання інфор ма ції; впро ва дження сучас ного облад нання; авто ма ти-
за ції та меха ні за ції біб лі о течно-ін фор ма цій них про це сів. Були оста точно 
зняті обме ження у дос тупі до біб лі о теч них фон дів; до нау ко вого обігу 
ввели вели чез ний обсяг доку мен тів обме же ного дос тупу або тих, що не 
вва жа лися акту аль ними. Від кри лися нові читальні зали, де корис ту вачі 
мали змогу озна йо ми тися з недо ступ ними раніше видан нями. Різко 
зросли обсяги обслу го ву вання корис ту ва чів, а разом з тим – з’яв и лися 
нові вимоги до якості обслу го ву вання. Роз по чався про цес авто ма ти-
за ції біб лі о течно-біб лі ог ра фіч них про це сів та роз робки інфор ма цій ної 
сис теми біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ного й інфор ма цій ного обслу го ву вання 
науки, куль тури, освіти [11].

Для забез пе чення про це сів фор му вання елект рон ного ката логу удо ско-
на лю ва лася біб лі о течна кла си фі ка ція, ката ло гі за ція, інфор ма ційно-по-
шу кові мови, теза у рус. З метою орга ні за ції і отри мання ката ло гі за цій них 
даних у маши но чи та ній формі був роз роб ле ний внут рі ш ньо сис тем ний 
ката ло гі за цій ний фор мат біб лі ог ра фіч ного запису. Успішно реа лі зу-
вався про єкт фор му вання онлай но вих ресур сів елект рон ного ката логу, 
нау ко вої елект рон ної біб лі о теки, загаль но дер жав ної рефе ра тив ної бази 
даних. Біб лі о тека всту пила у фазу модер ні за ції об’єк тивно заста рі лих 
біб лі о течно-ін фор ма цій них про це сів; спо сте рі гався пос ту по вий від хід 
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від уста ле ної моделі нау ко вої біб лі о теки; від бу ва лося про ник нення нових 
інфор ма цій них тех но ло гій, куль мі на цією яких стало від криття влас ного 
веб пор талу та впро ва дження ЕК.

Хро но ло гічні рамки фази модер ні за ції Біб лі о теки тих років харак те ри-
зу ва лися такими подіями:

– 19 лютого 1988 р., в озна ме ну вання 125-річчя від дня наро дження 
В. І. Вер надсь кого, згідно з Пос та но вою Ради Мініст рів УРСР, Централь ній 
нау ко вій біб лі о теці Ака де мії наук УРСР було при сво єно його ім’я;

– 10–13 вересня 1989 р. у сті нах Біб лі о теки було запо чат ко вано 
щорічну Між на родну кон фе рен цію «Роль біб лі о тек у роз витку сус піль-
ст ва», при свя чену про бле мам під ви щення ефек тив ності вико рис тання 
інфор ма цій ного потен ці алу кни гоз бі рень;

– 5 квітня 1996 р. Ука зом Пре зи дента Укра їни уста нова отри мала сучасну 
назву: Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ).

– 1996 р. у Біб лі о теці ство рено спе ці а лі зо ва ний ком п’ю тер ний зал для 
забез пе чення онлай но вого дос тупу чита чів до інфор ма цій них ресур сів 
Інтернет;

– 1997 р. запо чат ко вано сайт Біб лі о теки з елект рон ним ката ло гом 
поточ них над хо джень до її фондів;

– з 1999 р. поча лося цілесп ря мо ване фор му вання елект рон ного фонду. 
Його пер шою скла до вою стало зіб рання авто ре фе ра тів дисер та цій, 
захи ще них віт чиз ня ними нау ков цями.

Мо дер ні за ція Біб лі о теки від бу ва лася від по відно до нової стра те гії 
її роз витку, яка вра хо ву вала транс фор ма ційні про цеси в сус піль стві 
у цілому і в біб лі о теч ній галузі зок рема, та визна чала цілі, перс пек тиви 
та пріо ри тети її подаль шого руху. 1989 р. були роз роб лені «Основні напрями 
роз витку ЦНБ ім. В. І. Вер надсь кого АН УРСР до 2005 р.», до обго во рення 
якого долу чився весь нау ко вий і біб лі о теч ний колек тив. Вони визна чили 
головну мету Біб лі о теки на період до 2005 р. – спри яння при ско ре ному 
роз витку гума ні тар них, при род ни чих і тех ніч них наук у їхньому вза є мо -
з в’язку шля хом досяг нення мак си мально пов ного та опе ра тив ного задо во-
лення інфор ма цій них пот реб нау ков ців і фахів ців пер вин ною та вто рин ною 
доку мент ною інфор ма цією. Основні при нципи і стра те гічні напрями 
діяль ності, на яких базу ва лися завдання уста нови, були тісно пов’я зані 
з ком плекс ним забез пе чен ням роз витку науки в Укра їні [12].

Цей доку мент обґрун ту вав новий кон цеп ту аль ний під хід до функ ці о-
ну вання Біб лі о теки як загаль но дер жав ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного 
центру на дов го стро кову перс пек тиву [11]. Пріо ри тет ними напря мами 
та завдан нями були визна чені, зокрема:
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– ство рення уні вер саль ної доку мент ної бази для про ве дення нау ко вих 
дос лі джень в АН Укра їни і досяг нення мак си маль ного охоп лення сві то-
вого доку мент ного потоку як основ ний напрям дов гот ри ва лої полі тики 
фор му вання та забез пе чення збе ре ження фондів;

– фор му вання авто ма ти зо ва ного банку даних як скла до вої біб лі о-
теч них ресур сів та зве де ного елект рон ного ката логу рес пуб лі кансь ких 
біб лі о тек;

– осво єння мере же вої інфор ма цій ної тех но ло гії обслу го ву вання 
чита чів, що перед ба чала дос туп до авто ма ти зо ва ного банку даних біб лі-
о тек нау ково-дос лід них уста нов АН України;

– спря му вання нау ко вих дос лі джень на роз робку тео ре тич них основ 
роз витку біб лі о теч ної сис теми в умо вах гума ні за ції та інфор ма ти за ції 
сус піль ст ва;

– здійс нення кар ди наль ного тех ніч ного пере об лад нання Біб лі о теки 
шля хом її осна щення сис те мою сучас них засо бів інфор ма цій ної техніки;

– ор га ні за ція при Біб лі о теці інфор ма ційно-об чис лю валь ного центру, 
центру кон сер ва ції та рес тав ра ції руко пи сів і книг, а також аспі ран ту ри;

– ін тег ра ція у сві то вий інфор ма цій ний простір щодо орга ні за ції 
типо ло гіч ної сис теми обслу го ву вання, при та ман ної нау ко вим біб лі-
о те кам світу сто совно струк тури, форм і мето дів над ання інфор ма ції 
і забез пе чення доку мен тами.

Від бу лися зміни в дифе рен ці а ції читаць кого обслу го ву вання та виборі 
пріо ри те тів. З’яв и лися нові спе ці а лі зо вані читальні зали; пож ва ви лася 
інфор ма ційно-ко му ні ка ційна діяль ність, укла дався ряд дого во рів 
на ком пе тентне обслу го ву вання комер цій них під при ємств, бан ків, 
юри дич них орга ні за цій тощо.

Ви ко нання нових стра те гіч них завдань особ ливо акти ві зу ва лося 
з 1992 р. з при зна чен ням на посаду гене раль ного дирек тора НБУВ – 
від омого вче ного, док тора філо софсь ких наук, про фе сора, заслу-
же ного діяча науки і тех ніки Укра їни (з 1994 р. – члена-ко рес пон дента 
НАН Укра їни, з 1997 р. – ака де міка НАН Укра ї ни) О. Они щенка. У той 
час перед Біб лі о те кою, яка вже набула пев ного дос віду авто ма ти за ції 
біб лі о теч них тех но ло гій і ство рення елект рон них ресур сів, пос тало 
завдання кар ди наль ної реор га ні за ції діяль ності, вдос ко на лення сис теми 
ком плек ту вання, орга ні за ції та упо ряд ку вання фон дів, сис теми ката ло гів 
та при нци пів обслу го ву вання чита чів з ура ху ван ням роз витку інфор-
ма цій них тех но ло гій; спря му вання нау ково-дос лід ної та нау ково-ме то-
дич ної роботи на роз ви ток біб лі о те коз навства, кни гоз навства, біб лі ог ра-
фоз навства, архі воз навства, доку мен тоз навства, інфор ма тики.
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Про блеми авто ма ти за ції Біб лі о теки, фор му вання влас них елект рон них 
ресур сів, пос луг та про дук тів вирі шу ва лися у належ них мате рі ально-тех-
ніч них і тех но ло гіч них умовах.

Знач ний потен ціал Біб лі о теки зі її уні каль ними, вели чез ними 
за обся гом фон дами, про фе сій ним кад ро вим скла дом, потуж ними біб лі-
о течно-ін фор ма цій ними функ ці ями та засо бами нау ко вих кому ні ка цій 
був реа лі зо ва ний у новій стра те гії, спря мо ва ній на стрім кий роз ви ток 
та акту а лі за цію ролі біб лі о теки в Укра ї нсь кій дер жаві та поза її межами.

Кон цеп ту аль ний під хід до функ ці о ну вання НБУВ не лише як біб лі о-
 течно-ін фор ма цій ного центру, а і як загаль но дер жав ного три є ди ного 
біб лі о течно-ін фор ма цій ного, нау ково-дос лід ного та куль турно-прос-
віт ниць кого ком плексу роз роб лено О. Они щен ком. На думку вче ного, 
орга нічне поєд нання функ цій куму ля ції, збе рі гання та залу чення 
до сус піль ного обігу як тра ди цій ної доку мент ної спад щини Укра їни 
й видав ни чої про дук ції, так і нових видів і форм носіїв інфор ма ції 
при звело до необ хід ності опти мі за ції завдань біб лі о теки; форм, змісту 
і мето дів її діяль ності. Зва жа ючи на це, було роз роб лено нову кон цеп цію 
ком плекс ної струк тури і функ цій біб лі о теки, спря мо вану на опти мі за цію 
вико рис тання її бага то ас пект них потен ці аль них мож ли вос тей як най знач-
ні шого за доку мен таль ними ресур сами книж ко вого та руко пис ного 
дер жав ного схо вища Укра їни, а також про від ної у своїй галузі нау ково-
дос лід ної уста нови, яка вирі шує коло вза є мо по в’я за них кни гоз нав чих, 
біб лі о те коз нав чих, біб лі ог ра фоз нав чих, архі воз нав чих, нау ково-ін фор ма-
цій них та інших питань [13].

Онов лена мета та завдання нау ко вої біб лі о теки були роз гля нуті на роз ши-
ре ному засі данні вче ної ради Біб лі о теки 2 вересня 1992 р. та отри мали 
однос тайне схва лення нау ко вих і біб лі о теч них спів ро біт ни ків [11].

Кон цеп цію стра те гіч ного роз витку Біб лі о теки, роз роб лену О. Они щен-
ком, було затвер джено пос та но вою Пре зи дії АН Укра їни 9 ве ресня 1992 р. 
№ 241 «Про роз ви ток Централь ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. І. Вер надсь-
ко го», де зазна ча лося, що фонди, кадри і мате рі ально-тех ніч ний потен-
ціал дають мож ли вість її при ско ре ного роз витку як біб лі о течно-ін фор ма-
цій ного, нау ково-дос лід ного та куль турно-прос віт ниць кого ком плексу і, 
від по відно, зміц нення її ста тусу як голов ної біб лі о теки всієї Укра їни, а не 
лише Ака де мії наук 21.

21 Про роз виток Центральної наукової бібліотеки ім. В. І. Вернадського : 
Постанова Президії АН України від 9 верес. 1992 р., № 241. Архів НБУВ. Оп. 1. 
Спр. 2557. Арк. 47–48, 70–74.
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У Пос та нові були окрес лені пріо ри тетні завдання, які пот ре бу вали 
пер шо чер го вого вико нання, зокрема:

– уточ нення струк тури Біб лі о теки від по відно до основ них напря мів 
діяль ності й нових завдань;

– на пра цю вання чіт кої сис теми і зміц нення від по від них під роз ді лів 
для інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення Вер хов ної Ради Укра їни, 
Адмі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни, Кабі нету Мініст рів Укра їни, Ради 
наці о наль ної без пеки Укра їни та Мініс терства обо рони Укра їни щоден-
ними огля дами преси і ана лі зом зару біж них пуб лі ка цій з питань, 
що тор ка лися наці о наль ної безпеки;

– відк риття спе ці а лі зо ва ної вче ної ради із захисту кан ди датсь ких 
і док торсь ких дисер та цій з основ них біб лі о теч них спе ці аль нос тей 
та аспі ран тури, зок рема із спе ці аль нос тей «біб лі о те коз навст во», «кни гоз-
навст во», «біб лі ог ра фоз навст во», «інфор ма ти ка», «доку мен тальні 
кому ні ка ції»;

– за твер дження про грами авто ма ти за ції робо чих місць, упро ва дження 
ком п’ю тер ної тех ніки і ком п’ю тер них тех но ло гій у внут рі ш ньо біб лі о-
течні процеси;

– роз гор тання роботи зі ство рення зве де ного елект рон ного ката логу 
ресур сів біб лі о тек Укра їни і загаль но а ка де міч ного елект рон ного ката логу 
ресур сів біб лі о тек;

– про ве дення ком плекс ного міко ло гіч ного і енто мо ло гіч ного обсте-
ження фон дів тощо.

Та кож у Пос та нові наго ло шу ва лося на необ хід ності впро ва дження 
плат них пос луг, ство рення Центру рес тав ра ції і кон сер ва ції книг 
та руко пи сів.

Біб лі о теку зобо в’я зали під го ту вати низку нор ма тив них та нау ково-
ме то дич них доку мен тів, пере д у сім поло жень: про поря док орга ні за ції 
пере роз по ділу неви ко рис та ної літе ра тури з фон дів біб лі о тек АН Укра їни; 
про між на род ний кни го об мін біб лі о тек АН Укра їни; про обмінні фонди, 
про резервні фонди тощо.

Пріо ри тет ним стра те гіч ним завдан ням було визна чено ство рення 
репер ту ару укра ї нсь кої книги.

Як бачимо, упро довж 1990-х років Біб лі о тека пра цю вала у нових 
полі тич них, пра во вих та соці о куль тур них умо вах, вико ну вала най важ-
ли віші функ ції в галузі біб лі о течно-ін фор ма цій ної, нау ково-дос лід ної 
та куль тур ної сфери як кни гоз бірня загаль но на ці о наль ного рівня. До її 
тра ди цій них функ цій дода лася функ ція інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення вищих орга нів зако но дав чої, вико нав чої і судо вої влади 
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акту аль ною та сус пільно зна чу щою інфор ма цією. Тим самим були 
ство рені пере д у мови для над ання їй ста тусу наці о наль ної. Вра хо ву ва лася, 
зок рема її істо рія, загаль но ук ра їнське зна чення най біль шого за обся гом 
фонду дав ніх та сучас них доку мен тів, куль тур ної спад щини та нау ко вих 
ресур сів. До того ж Біб лі о тека була єди ною в Укра їні нау ко вою уста но-
вою, що в ком плексі займа лася роз роб кою про блем біб лі о те коз навства, 
біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства, архі воз навства та доку мен тоз-
навства, інфор ма ти за ції.

Указ Пре зи дента Укра їни «Про над ання Централь ній нау ко вій біб лі-
о теці імені В. І. Вер надсь кого ста тусу наці о наль ної» було при йн ято 
5 квітня 1996 р. Від тоді Біб лі о тека отри мала назву: «Наці о нальна біб лі-
о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го».

Ге не раль ним дирек то ром Біб лі о теки ака де мі ком НАН Укра їни 
О. Они щен ком було роз роб лено стра те гію її роз витку як наці о наль ної, 
орі єн то вану на під няття нау ко вого рівня та зна чу щості уста нови 
як соці аль ного інсти туту, визна чено нові завдання та запро по но вано 
мето дику їх ком плекс ного вирі шення, зок рема щодо вдос ко на лення 
зби рання, збе рі гання та вико рис тання доку мент ної інфор ма ції, збе ре-
ження, кон сер ва ції тa pecтав ра ції доку мен тів, ство рення елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів та баз даних, спря мо ва них на роз ви ток науки 
в Укра їні та ресур сів наці о наль ної куль тур ної спад щини у складі НБУВ, 
пог либ лення інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності та забез пе чення 
влад них струк тур інфор ма цією, удо ско на лення куль турно-прос віт ниць кої 
функ ції Біб лі о теки і під ви щення її між на род ного статусу.

Го ловна мета нової стра те гії спря мо ву ва лася на під си лення нау ко вої 
скла до вої та роз ви ток акту аль них напря мів і тех но ло гій, які значно 
пок ра щили нау кову основу діяль ності Біб лі о теки та стали під ґрун тям 
її інно ва цій ного роз витку сто совно ство рення ресурс ної бази укра ї-
нсь кої науки та сус піль ства в нових істо рич них умо вах, а також дали 
поштовх роз витку таких напря мів нау ко вої діяль ності біб лі о теки 
у сфері гума ні та рис тики, як кни гоз навство, біб лі о те коз навство, біб лі-
ог ра фоз навство, доку мен тоз навство, архі воз навство, біог ра фіс тика, 
інфор ма тика та інфор мо ло гія.

Пріо ри те том був визна че ний роз ви ток між на род них зв’яз ків із зару-
 біж ними біб лі о те ками та нау ко вими уста но вами. Це значно під си лю вало 
роль Біб лі о теки у нау ковій та біб лі о теч ній сфері, визна чило її роз ви ток 
як нау ково-дос лід ної уста нови та від кри того соці аль ного інсти туту. Керів-
ни ками нових струк тур них під роз ді лів НБУВ – зна ними вче ними, фахів-
цями з від по від них галу зей знання – були сфор му льо вані інно ва ційні 
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напрями подаль шої діяль ності Біб лі о теки та обґрун то вана її загальна 
стра те гія, яка отри мала під тримку колек тиву [11].

Ста тус наці о наль ної уста нови надав НБУВ широ ких мож ли вос тей для 
самос тій ного визна чення бага тьох форм і напря мів діяль ності, вдос ко на-
лення функ цій та роз ви нення інно ва цій них іні ці а тив.

Не за пе реч ною заслу гою О. Они щенка стало обґрун ту вання й вті лення 
у життя при нци пово нової кон цеп ту аль ної моделі біб лі о теки ХХІ ст., 
як інфо по лісу – дос лід ниць кого, нау ково-ін фор ма цій ного й нау ково-ана-
лі тич ного, видав ни чого і куль турно-ос ві т нього ком плексу з роз ви ну тою 
інфра струк ту рою фор му вання й опра цю вання, з засто су ван ням новіт ніх 
інте лек ту аль них інфор ма цій них тех но ло гій, доку мент них пото ків для 
задо во лення зрос та ю чих пот реб науки, вироб ництва, освіти, куль тури, 
під тримки інно ва цій ного пос тупу кра їни [14].

По даль шій ево лю ції НБУВ спри яла реа лі за ція «Дер жав ної про гра-
ми роз витку діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер -
надсь кого на 2005–2010 роки», затвер дже ної пос та но вою Кабі нету 
Мініст рів Укра їни від 25 сер пня 2004 р. № 1085. Мета Про грами – ство рення 
умов для ста нов лення Біб лі о теки як голов ного нау ково-ін фор ма цій ного 
центру дер жави, роз гор тання її діяль ності на базі впро ва дження сучас них 
інфор ма цій них тех но ло гій, ком п’ю тер ної та теле ко му ні ка цій ної техніки.

Се ред наріж них завдань було визна че но:
– впро ва дження нових інфор ма цій них тех но ло гій для здійс нення 

нау ко вої, нау ково-ін фор ма цій ної, куль турно-прос віт ниць кої та видав-
ни чої діяль ності, загаль ної коор ди на ції та нау ково-ме то дич ного забез пе-
чення з питань біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства 
та доку мен тоз навства, між на род ного спів ро біт ництва у сфері фор му-
вання, обміну та вико рис тання сві то вих біб лі о теч них ресурсів;

– роз гор тання роботи між на род ного біб лі о теч ного або не менту 
та обміну інфор ма цією в елект рон ному вигляді;

– фор му вання уні вер саль ного фонду наці о наль них інфор ма цій них 
ресур сів на всіх видах носіїв інфор ма ції, що вклю чає цілісну колек цію 
нау ко вих та сус пільно зна чу щих віт чиз ня них і зару біж них доку -
мен тів;

– ор га ні за ція напов нення кор по ра тив них баз та бан ків даних як засобу 
інтег ра ції інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек та інших центрів доку мен-
таль них кому ні ка цій, фор му вання єди ного нау ково-ін фор ма цій ного 
прос тору України;

– ство рення Укра ї нсь кого нау ково-ін фор ма цій ного веб пор талу 
із сис те мами пошуку та архі ву вання роз мі ще ної в гло баль них інфор ма-
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цій них мере жах інфор ма ції про Укра їну, а також нау ко вої та сус пільно 
зна чу щої інфор ма ції тощо.

Ос новні завдання Про грами були кон к ре ти зо вані в Захо дах щодо 
роз витку діяль ності НБУВ. Фінан су вання повинно було здійс ню-
ва тися за кошти Дер жав ного бюджету Укра їни. Вико нання Про грами 
мало про во ди тися від по відно до щоріч них пла нів згідно з обся гами 
фінан су вання. Коор ди на то ром вико нання Про грами висту пила НАН Ук-
раїни.

Фі нан су вання вище за зна че них завдань та захо дів Про грами було здійс-
нено лише 2008 р. Проте Біб лі о тека без додат ко вих кош тів, у склад них 
умо вах обме же ного фінан су вання нау ко вої та біб лі о теч ної діяль ності, без 
належ ного мате рі ально-тех ніч ного забез пе чення сфор му вала загаль но а-
ка де мічні елект ронні ресурси, ство рила нау ково-ін фор ма цій ний пор тал, 
оциф ро ву вала уні кальні фонди, роз гор нула нау ково-ви дав ничу діяль-
ність, значно роз ви нула засоби біб лі о теч них нау ко вих кому ні ка цій.

Упро довж остан ніх 15 років НБУВ досяг нула поміт них резуль та тів 
в інтег ра ціії нау ко вої інфор ма ції на всіх видах носіїв, інфор ма цій ному 
та нау ково-ана лі тич ному забез пе ченні пот реб науки, освіти, куль тури, 
дер жав ного управ ління; роз бу дові елект рон них ресур сів: елект рон них 
біб лі о тек, архі вів, баз даних, репо зи та рію елект рон них вер сій нау ко вої 
пері о дики; ресур сів біб лі о мет рич ної та нау ко мет рич ної інфор ма ції; 
орга ні за ції дос тупу нау ко вих уста нов до зару біж них баз даних нау ко вої 
інфор ма ції; роз витку сис теми цільо вого інфор ма цій ного забез пе чення 
дос лід ниць кої та управ лінсь кої сфер [15].

За зна чимо для порів няння, що у 2005 р. пред став лені на сайті 
НБУВ інфор ма ційні ресурси вклю чали: ката лог поточ них над хо джень 
до фон дів біб лі о теки з 1994 р. і кар то теки видань сві то вого репер ту ару 
з 1980 р. загаль ним обся гом понад 3 млн запи сів; загаль но дер жавну 
рефе ра тивну базу даних, яка роз кри вала зміст укра ї нсь кої нау ко вої 
літе ра тури з 1998 р. – 165 тис. запи сів; елект рон ний фонд загаль ного 
дос тупу (е-вер сії авто ре фе ра тів дисер та цій, ста тей з нау ко вих пері о-
дич них видань, книг тощо) – 40 тис. пуб лі ка цій; фонд Інтра нет/Екст ра-
нет-се ре до вища (15 енцик ло пе дій і довід ни ків, 20 книж ко вих колек цій, 
120 жур на лів із загаль ною кіль кістю річ них ком плек тів понад 1 тис.). 
Зазна че ними ресур сами корис ту ва лося понад 3 тис. або нен тів гло баль них 
інфор ма цій них мереж 22.

22 Звіт Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського про наукову 
та науково-організаційну діяльність у 2005 році. Київ, 2006. 55 с.
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На поча ток 2020 р. онлай но вий інфор ма цій ний ком плекс БД НБУВ, 
дос туп ний корис ту ва чам, ста но вив 65 баз даних; 7 млн запи сів; понад 
1 млн пов них текс тів 23. Це зок рема: загаль но дер жав ний репо зи та рій 
«Нау кова пері о дика Укра ї ни» (1 млн pdf фай лів ста тей в актив ному 
веб дос тупі, 2,7 тис. най мену вань жур на лів, 42 тис. окре мих випус ків); 
загаль но дер жавна рефе ра тивна база даних – 698 тис. рефе ра тів; голов ний 
елект рон ний ката лог НБУВ ста но вить 1,57 млн запи сів; книж кові пам’ятки 
НБУВ – 28 баз даних колек цій (8,9 тис. книж ко вих пам’ят ни ків); циф рова 
біб лі о тека істо рико-куль тур ної спад щини – 2372 доку мен тів, 12 тис. 
випус ків газет; інфор ма цій ний пор тал «Наука Укра їни: дос туп до знань»: 
371 – нау кова біб лі о тека; 434 – нау ково-ін фор ма ційні ресурси біб лі о тек; 
572 – нау ко вих уста нов; 144 тис. – нау ковці Укра їни; елект ронна біб лі-
о тека «Укра ї ні ка»: 8,8 тис. пов но текс то вих доку мен тів, 7,2 тис. довід-
ко вих запи сів; елект ронні колек ції В. І. Вер надсь кого, Т. Г. Шев ченка, 
М. С. Гру шевсь кого тощо.

Ін фор ма ційні ресурси НБУВ корис ту ються актив ним попи том. 
За даними про грами ана лізу log-фай лів веб сер ве рів WebLogExpert 
про тя гом 2019 р. до пор талу НБУВ від бу лося сеан сів – 28 млн; звер нень 
до веб ма те рі а лів – 624 млн; перег ля дів вебс то рі нок – 19 млн; заван та жень 
пов но текс то вих ресур сів – 215 млн фай лів. Кіль кість від да ле них корис-
ту ва чів з уні каль ними ір-ад ре сами ста но вить 4,5 млн. Загальна серед ньо-
до бова кіль кість сеан сів звер нення до ресур сів веб пор талу НБУВ (зок ре-
ма, разом із заван та жен ням пов них текс тів) ста но вить 76 тис. Роз гор-
та ється робота з реа лі за ції кор по ра тив ного про єкту зве де ного ката логу 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної мережі НАН Укра їни, у якому вже беруть 
участь 23 біб лі о теки нау ко вих уста нов. Фор му ється біб лі ог ра фіч ний 
та елект рон ний ресурс доку мен таль ної спад щини Укра їни з орга ні за цією 
дос тупу до нау ково-до від ко вих, біб лі ог ра фіч них і текс то вих ресур сів, 
репре зен та цією ори гі на лів доку мен тів у циф ро вому форматі.

Сьо го денна кон цеп ція роз витку НБУВ базу ється на тих реа ліях, 
що вона є бюджет ною непри бут ко вою нау ко вою уста но вою, засно ва ною 
на дер жав ній влас ності, пере бу ває у від анні Наці о наль ної ака де мії 
наук Укра їни і має ста тус наці о наль ної уста нови. НБУВ є про від ним 
куль тур ним, освіт нім, нау ково-ін фор ма цій ним дер жав ним закла дом, 
що здійс нює функ ції нау ково-дос лід ного, мето дич ного та коор ди на-
цій ного центру з питань кни гоз навства, біб лі о те коз навства, біб лі о-

23 Тут і далі використано матеріали Звіту про діяльність Національної бібліотеки 
України імені В. І. Вернадського у 2019 р. Київ, 2020. 131 с.
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г ра фоз навства, бере участь у роз роб ленні дер жав ної полі тики в галузі 
біб лі о теч ної справи та її реа лі за ції. НБУВ вхо дить до складу Від ді лення 
істо рії, філо со фії та права НАН Укра їни 24. За обся гом і цін ністю своїх 
фон дів (понад 15,9 млн пр., з них 6,5 млн – уні каль ної істо рико-куль-
тур ної спад щи ни) вона нале жить до числа най біль ших біб лі о тек світу.

На разі кон цеп ція стра те гії діяль ності НБУВ пов ністю інтег ро вана 
у загальну стра те гію роз витку нау ко вої галузі Укра їни і спря мо вана 
на роз ши рення між дис цип лі нар них дос лі джень з тео ре тич них, мето дич них 
та ін фор ма ційно-тех но ло гіч них про блем управ ління знан нями в біб лі о-
те ках і фор му вання фон дів та нау ко вих баз знань; інтег ра цію та вико рис-
тання нау ко вих, соці о куль тур них і інфор ма цій них ресур сів; фор му вання 
наці о наль ного нау ково-ін фор ма цій ного прос тору; вивчення, збе ре ження 
і видання руко пис ної, книж ко вої та доку мен таль ної спад щини Укра їни 
як наці о наль ного над бання; ство рення наці о наль ної біб лі ог ра фії, біо біб-
ліо гра фії, укра ї нсь кої біог ра фіс тики; на вивчення питань кни гоз навства, 
біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, доку мен тоз навства, архі воз-
навства, коди ко ло гії та архе ог ра фії, нау ко мет рії як ком плексу соці о гу ма-
ні тар них дис цип лін у циф рову епоху.

Упро довж остан ніх років питання стра те гії роз витку НБУВ неод но-
ра зово роз гля да лися вче ною радою, зок рема за резуль та тами пере вірки 
її нау ко вої, нау ково-ор га ні за цій ної та фінан сово-гос по дарсь кої діяль ності 
за 2010–2014 рр. (про то кол № 3 від 16.03.2016 р.). Вони були висвіт лені 
в допо віді члена-ко рес пон дента НАН Укра їни гене раль ного дирек тора 
НБУВ (у 2015–2018 рр.) В. Попика про стан та перс пек тиви роз витку 
НБУВ на засі данні Пре зи дії НАН Укра їни у 2017 р. [16].

Кон цеп ту альні засади стра те гіч ного роз витку НБУВ чітко окрес лено 
у вибор чій про грамі кан ди дата на посаду гене раль ного дирек тора НБУВ 
члена-ко рес пон дента НАН Укра їни Л. Дуб ро ві ної (обрана в жовтні 
2018 р.) 25. У ній визна чено пріо ри тети роз витку та напрями вирі шення 
про блем них питань, серед яких: фор му вання наці о наль ного фонду 
віт чиз ня ної та сві то вої літе ра тури, нау ково-ін фор ма цій них ресур сів; 

24 Статут Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (нова 
редакція), затверджений роз порядженням Президії НАН України від 11.12.2009 р. 
№ 747.

25 Тут і далі використано положення «Виборчої програми кандидата на посаду 
генерального директора Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
члена-кореспондента НАН України Любові Андріївни Дубровіної». URI:http://
www.nbuv.gov.ua/sites/default/files/basicpage_files/201809_basicpage_files_mat/
Programa_LDubrovina.pdf
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роз ви ток та удо ско на лення форм роботи з корис ту ва чами; збе ре ження 
та роз ви ток уні каль ного кад ро вого потен ці алу, спро мож ного вирі шу вати 
най склад ніші завдання нау ково-ін фор ма цій ного та біб лі о теч ного забез-
пе чення сучас них пот реб сус піль ства; роз ви ток нау ко вої скла до вої діяль-
ності; удо ско на лення керу вання Біб лі о те кою тощо.

Стра те гія роз витку Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер-
 надсь кого спря мо вана на все біч ний роз ви ток наці о наль ного нау ко вого 
інфор ма цій ного ресурсу, цілесп ря мо ване й мак си мально повне забез-
пе чення пот реб нау ко вих колек ти вів і вче них, котрі здійс ню ють дос лі-
дження з пріо ри тет них напря мів науки і тех ніки, а також на утве р дження 
про від ної ролі НБУВ у роз бу дові ціліс ного і бага то ком по нент ного наці о-
наль ного нау ково-ін фор ма цій ного простору.

Зок рема, нау ково-дос лідна скла дова стра те гії НБУВ перед ба чає:
– роз ви ток нау ко вих шкіл, нау ко вих тра ди цій та інно ва цій них нау ко вих 

про єк тів у пріо ри тет них для НБУВ та НАН Укра їни галу зях знання 
з перс пек тив них напря мів фун да мен таль них і при клад них дос лі джень;

– на у ко вий мене дж мент, спря мо ва ний на ство рення висо ко я кіс ного 
інте лек ту аль ного про дукту та інфор ма ційне забез пе чення роз витку 
науки, куль тури, освіти, інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання 
орга нів дер жав ної влади;

– упро ва дження резуль та тів нау ко вих дос лі джень у біб лі о теч ній та ін-
фор ма цій ній сфері, забез пе чення дина міч ного нау ко вого спіл ку вання 
в різ но ма ніт них фор ма тах (кон фе рен ції, сим по зі уми, семі нари та інші 
форми апро ба ції нау ко вих резуль та тів);

– зміц нення зв’яз ків між нау кою та вищою шко лою, зок рема в сис темі 
під го товки та пере під го товки кад рів, під ви щення їхньої ква лі фі ка ції, 
впро ва дження пошу ко вих та довід ко вих сер ві сів, орі єн то ва них, перш 
за все, на широку нау кову та освітню ауди то рію;

– роз ши рення онлайн пос луг, при зна че них для задо во лення біб лі о-
течно-ін фор ма цій них пот реб від да ле них корис ту ва чів;

– пог либ лення роботи з під го товки нау ко вих кад рів вищої ква лі фі ка ції 
через аспі ран туру та док то ран туру, забез пе чення роботи спе ці а лі зо ва ної 
вче ної ради;

– спри яння реа лі за ції твор чої іні ці а тиви моло дих уче них та забез пе-
чення про фе сій ного та кар’єр ного зрос тання біб лі о теч ної молоді, фор му-
вання кад ро вого резерву та рота ції кадрів.

Важ ли вими напря мами є пошук ефек тив них форм інфор му вання 
широ кої гро мадсь кості та по пуля ри за ції нау ко вих досяг нень у сучас-
ному веб се ре до вищі; забез пе чення кон ку рен тосп ро мож ності віт чиз ня ної 
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науки, акти ві за ції видав ни чої діяль ності НБУВ, пред став ництва нау ко вих 
видань НБУВ і праць її спів ро біт ни ків у сві то вій інфор ма цій ній мережі, 
між на род них нау ко мет рич них базах та репо зи та ріях.

Пріо ри тет ним напря мом на корот ко стро кову, серед ньост ро кову та дов го-
стро кову перс пек тиву і стра те гіч ний роз ви ток є впро ва дження новіт ніх 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у діяль ність НБУВ і на основі 
цього при ско рення фор му вання й роз витку циф ро вої біб лі о теки НБУВ 
та елект рон них ресур сів науки і куль тури; ство рення влас ного інфор ма-
цій ного ресурсу, орі єн то ва ного на інте реси наці о наль ного роз витку; забез-
пе чення корис ту ва чів новою сус пільно зна чу щою інфор ма цією, вдос ко на-
лення тех но ло гій її вико рис тання в сис темі нау ко вих кому ні ка цій.

Ді яль ність НБУВ спря мо вана на інтег ра цію наяв них в Укра їні 
нау ко вих ресур сів, роз ви ток нау ково-ін фор ма цій ного пор талу «Наука 
Укра їни: дос туп до знань», забез пе чення його нау ко мет рич ного ана лізу, 
та фор му вання від кри того циф ро вого ресурсу нау ко вої та істо рико-
куль тур ної спад щини, ство рення біб лі ог ра фіч них та пов но текс то вих 
баз даних і циф ро вих колек цій та фор му вання наці о наль ної циф ро вої 
колек ції «Укра ї ні ка», роз ши рення її пред став ництва у сві то вих циф ро вих 
біб лі о те ках.

На у ково-прак тична діяль ність спи ра ється на кон цеп цію «відк ри тої 
біб лі о те ки» і наці лена на фор му вання ефек тив ної сис теми ком плекс ного 
біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання з метою задо во лення 
нау ково-дос лід них, інфор ма ційно-знан нє вих, соці о куль тур них та рек ре-
а цій них пот реб корис ту ва чів.

Стра те гіч ним напря мом є й впро ва дження усіх видів біб лі о теч ного 
муль ти сер вісу, інте рак тив ного спіл ку вання з корис ту ва чами, онлай-
но вих пос луг, роз ши рення ауди то рії корис ту ва чів в Укра їні та поза 
її межами через упро ва дження нових пошу ко вих та довід ко вих сер ві сів, 
зок рема через веб пор тал та мобільні при строї, акти ві за ція при сут ності 
в соці аль них мере жах, роз ви ток дис тан цій них форм інфор ма ційно-ана лі-
тич ного та нау ко вого обслу го ву вання, а також всього іншого, що про по нує 
сучасна сис тема нау ко вих кому ні ка цій.

У перс пек тиві – роз гор тання соці о куль тур ної діяль ності НБУВ, акти ві-
за ція різ них форм між на род ної діяль ності, участь у роз робці та реа лі-
за ції віт чиз ня них і між на род них про грам і про єк тів, спіль них про єк тів 
між наці о наль ними та ака де міч ними біб лі о те ками, вхо дження нау ков ців 
НБУВ у сві то вий нау ко вий прос тір; до між на род них нау ко вих і про фе-
сій них спів то ва риств, асо ці а цій, мож ли вості участі у ста жу ванні, від ря-
джен нях, нау ко вих фору мах та здо бутті грантів.
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Важ ли вим напря мом є акти ві за ція фанд рей зин го вої роботи, спря мо-
ва ної на під тримку нау ково-дос лід ної, куль турно-прос віт ниць кої та біб лі-
о теч ної діяль ності.

Стра те гія подаль шого роз витку Біб лі о теки міс тить ще й такий 
важ ли вий напрям, як збе ре ження і роз ви ток її нау ко вої та біб лі о теч ної 
інфра струк тури, належне мате рі ально-тех нічне і фінан сове забез пе чення 
всіх ста тут них напря мів її діяль ності.

Як бачимо, стра те гічні напрями сис тем ного роз витку НБУВ визна ча-
ються основ ними завдан нями, які вико нує уста нова. Вихо дячи з цього, 
серед ньост ро ко вим й дов го стро ко вим напря мом та цілями НБУВ є:

– ком плек ту вання, збе рі гання, нау кове опра цю вання, забез пе чення 
збе рі гання та збе ре ження уні вер саль ного за зміс том і скла дом загаль но-
дер жав ного біб лі о теч ного фонду (в тому числі обо в’яз ко вого при мір ника 
тво рів дру ку), фонду сві то вої літе ра тури, наці о наль ної колек ції доку мен-
таль ної спад щини Укра їни; фор му вання та роз ви ток нау ково-ін фор ма-
цій них ресурсів;

– ство рення пов ної рет ро спек тив ної наці о наль ної біб лі ог ра фії, 
вияв лення та облік укра ї ніки на всіх носіях інфор ма ції, фор му вання 
наці о наль них баз даних руко пис ної, дру ко ва ної, елект рон ної укра ї ні ки;

– за без пе чення дос лі дження та збе рі гання руко пи сів та доку мен тів 
на різ них носіях інфор ма ції, що мають нау кову, куль турну та істо ричну 
цін ність, їх сис те ма ти за ція та нау кове вивчення, ство рення від по від них 
колек цій, баз даних;

– за без пе чення дос тупу (в тому числі вір ту аль но го) корис ту ва чів 
НБУВ до біб лі о теч ного фонду, нау ково-ін фор ма цій них ресур сів, пос луг 
та про дук тів, засо бів біб лі о теч них нау ко вих кому ні ка цій.
Ви сновки. У сучас них умо вах транс фор ма ції нау ко вих кому ні ка цій, 

НБУВ роз гор тає потужну нау ково-дос лідну, нау ково-ін фор ма ційну, 
нау ково-ме то дичну та нау ково-ор га ні за ційну діяль ність як в Укра їні, так 
і у сві то вому нау ко вому прос торі. На порядку ден ному – роз робка стра те-
гіч ної кон цепції її діяль ності на дов го стро кову перс пек тиву, що базу ється 
на при нци пово новому баченні місця й ролі нау ко вих біб лі о тек у забез пе-
ченні інте лек ту аль ного, нау ково-тех но ло гіч ного, сус пільно-по лі тич ного 
і духов ного під не сення України.

Як зазна чила гене раль ний дирек тор НБУВ член-ко рес пон дент НАН 
Укра їни Л. Дуб ро віна, незва жа ючи на кризу та склад ність сучас ного 
істо рич ного пері оду, необ хідно утри му вати лідерство НБУВ у біб лі о-
теч ній сфері, збе рі гати ста тус наці о наль ного над бання Укра їни, роз ви вати 
та поши рю вати функ ці о ну вання Біб лі о теки в мере же вому сус піль стві 
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знань, забез пе чити при ваб ли вість та прес тиж про фе сії біб лі о те каря, 
його визнання як нау ково-ін фор ма цій ного пра ців ника, скон цент ру вати 
нау кову діяль ність на вирі шенні пріо ри тет них завдань новіт ніх біб лі о -
теч них наук та реа лі за цію їх досяг нень у прак тиці діяль ності біб лі о-
теч них та архів них уста нов. «Від нашої стра те гії, вико нання голов них 
завдань зале жить роз ви ток НБУВ у ХХІ столітті. Май бутнє біб лі о теки 
визна ча ється сьо год ні» 26.
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Conceptual Basis of Strategic Development of National Scientifi c Library and 
Information Complex: History, Principles, Priorities

The article presents scientifi c analysis of the conceptual basis of strategic develop-
ment of the V. Vernadsky National Library of Ukraine in terms of transformation of sci-
entifi c communications. The fi rst conception of the National Library of the Ukrainian 
State (former name NLUV), developed under the leadership of Academician V. Ver-
nadsky, with the participation of prominent scientists and public fi gures S. Efremov, 
G. Zhytsky, A. Krymsky, V. Kordt is mentioned. The processes of library transforma-
tion in independent Ukraine that infl uenced the integrated development of the NLUV 
in the 1990 s is outlined.

Focus is on updating the activities of the V. Vernadsky National Library of Ukraine 
as the largest library and scientifi c information complex in Ukraine; extra-category 
library with a universal fund of domestic and foreign publications; the state book 
depository of the press of Ukraine; depositories of UN agencies; research institute 
on problems of library science, bibliography, bibliology; coordination and method-
ological center for libraries of research institutions of the NAS of Ukraine. Chronologi-
cal framework for the modernization of the V. Vernadsky National Library of Ukraine 
in accordance with the new strategy of its development, is provided, taking into account 
the transformational scientifi c and communication processes in the library sphere.

A special place in the article is given to the scientifi c work of the Director General 
of the V. Vernadsky National Library of Ukraine (in 1992–2013) O. Onishchenko, who 
developed a strategy for its development as a national, focused on raising the scientifi c 
level and importance of the institution as a social institution, identifi ed new tasks and 
proposed methods for their comprehensive solution, including the creation of electronic 
information resources and databases aimed at the development of science in Ukraine 
and national cultural heritage resources within the V. Vernadsky National Library 
of Ukraine, deepening information and analytical activities and providing government 
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agencies with information, improving the cultural and educational function of the 
Library and raising its international status.

Observing the transformation of the system of scientifi c communications, the 
article analyzes the research, scientifi c-informational, scientifi c-methodical and sci-
entifi c-organizational activities of the V. Vernadsky National Library of Ukraine both 
in Ukraine and in the world scientifi c space and emphasizes the development of a stra-
tegic concept of its activities in the long run which is based on a fundamentally new 
vision of the place and role of scientifi c libraries in ensuring the intellectual, scientifi c 
and technological, socio-political and spiritual rise of Ukraine.

Keywords: library and information comp lex, str at egy of  l ib rary i ns ti t ution 
 develo pment, con ceptual a pproach,  s ys tem of scie n ti fi c com m un i ca tions,  i nforma tion 
resour c es,  i nf ormat ion  and  communi cation act ivity, concept of «open» library, world 
scientifi c space.


